

腰椎间盘突出症的中医辨证分型与治疗探讨

湖北省中医药研究院骨伤科研究所 李 强 指导李同生

腰椎间盘突出症是腰腿痛常见原因之一，自本世纪30年代初Josephs·Barr首先对本病进行了系统的描述，提出详尽的诊断意见以来，人们逐渐对椎间盘突出症有了认识，从而导致临床治疗的突破。“突出”症治疗方法虽多，迄至今日，大多数学者认为对“突出”症应采取手术治疗，或采用手法复位、牵引、推拿等方法，而对“突出”症进行中医辨证分型并探讨用中医中药对“突出”症进行治疗，这类文献尚不多见。

关于“突出”症的诊断并不困难，一九三四年Mixter和Barr累积了腰椎间盘突出症病例20例，发表了《累及椎管的椎间盘破裂》一文以来，对于“突出”症的诊断日趋系统化，病员多有明显外伤史，臀部凸向一侧，腰生理弧前突，脊柱侧弯，患侧棘突旁有压痛并沿坐骨神经分布区放射，腰部活动范围受限，患侧下肢肌肉萎缩，感觉减退，膝反射改变，患侧直腿抬高试验多为阳性，加强试验、拉塞克氏征、屈颈试验、腘神经压迫试验、弓弦试验、股神经牵拉试验等多为阳性、拇指背伸肌力减弱等等，X线片，椎管造影、CT检查等亦有助于“突出”症诊断。

辨证治疗的方法，给伤科内治增添了宝贵的财富，也给后世伤科内治的发展奠定了基

1. 以肿为主证辨证治论：

症 状	辨 征	方 药
青 肿 痛	气 虚	补中益气汤
肿 髀 不 消	气 滞 血 瘀	加味逍遥散
肿胀疼痛，瘀血作脓	血 虚 内 热	八珍汤加白芷
肿不消，青不退	气 血 两 虚	八珍汤加葱熨去

中医古籍对“突出”症无具体病名记载，然《内经素问·刺腰痛篇》记有关于腰痛的多种病证和成因。“足太阳脉令人腰痛，引项脊尻背如重状……少阳令人腰痛，如以针刺其皮中，循循然不可以俯仰，不可以顾。”又“……令人腰痛、不可俯仰，仰则恐仆，得之举重伤腰，衡络绝，恶血归之。”等等论述。《灵枢·经脉篇》进而指出“……是动则痛。脊痛，腰似折，髀不可曲，腘如结，腨如裂”。《诸病源候论·腰脚疼痛候》云：“肾主腰脚，肾气不足，受风邪之所为也，劳伤则肾虚，虚则受于风冷，风冷与真气交争，故腰脚痛”。《医学启源》：“肾病虚则阴邪入肾，骨痿腰痛，上引背脊痛”。《丹溪心法》云：“由肾虚而起于内，盖失志伤肾、郁怒伤肝，忧心伤脾，皆致腰痛”。《医宗金鉴·正骨心法要旨》“伤损腰痛，脊痛之证，或因坠堕、或因打扑，瘀血留于太阳经中所致”。综上前贤所述，盖“腰腿痛”之证，或因气滞致腰痛、或因血瘀“腰痛”、或因感受“寒湿”之邪、及“闪腰”、“岔气”、腰脊痛、脚痿不举、久病虚劳等不同原因，“使气结不行、血停不散，

基础，值得我们深入研究和进一步发扬。

2. 以痛为主证辨证论治：

症 状	辨 证	方 药
痛胀重坠，色青黑或发热日晡甚	血 虚	四物或八珍加五味，肉桂，碎补
肌肉间痛，胸胁胀痛	气 滞	复元通气散，小柴胡加青皮，山楂
胸胁胀痛拒按，腰脊扭挫伤	血 瘀	四物加柴胡、山楂，桃仁，红花
筋骨间久痛	肝肾虚	六味地黄丸，没药降圣丹

遂成虚损，气血羸乏”。现不揣简陋，将“突出症”作如下辨证分型，以作引玉之砖。

一、血瘀型：

此型多有外伤史，损伤腰脊，使经络阻塞，气血凝滞而暴发腰腿疼痛。《金医翼》云：“瘀血腰痛者，扭挫及强力举重得之；盖腰者一身之要，屈伸俯仰，无不由之，若一有损伤，则血脉凝涩、经络壅滞，令人卒痛不能转侧，其脉涩，日轻夜重是也”。《医学心悟》云：“若因闪挫跌仆，瘀邪干内，转侧若刀锥之刺，大便黑色，脉涩或芤，瘀血也……走注刺痛，或聚或散，脉弦急者，气滞也”。本型患者多为体实气壮青年，痛有定处，先是腰部局部疼痛，继而向下肢放射，昼轻夜重，咳嗽、二便、腹压增高则疼痛加重。

此型“突出症”，究其病机为挫伤跌伤导致经络痹阻、血瘀气滞。《正体类要》云：“肢体损于外，则气血伤于内、营卫有所不贯、脏腑由之不和”。伤后气血瘀阻，瘀塞不通，筋脉、骨失却濡养。瘀血滞气阻于腰间，营卫之气不能贯于下肢故感疼痛麻木，肌肉痿缩。《素问·刺腰痛论》“……得之举重伤腰……”《素问·生气通天论》“……因而强力、肾气乃伤、高骨乃坏”。《灵枢·贼风篇》“若有所堕坠，恶血留内而不去……则气血凝结”。说明扭闪挫跌伤是造成本型病变的基本原因，而外伤引起的气血凝滞、经络阻塞、营卫不贯、脏腑不和则是主要病机。患者多有口苦咽干、食欲不振、胸腹胀满，按之痛剧，腰部刺痛，继而向下肢放射，便秘、失眠、舌质瘀、苔厚腻或黄燥，脉弦数。

根据“留者攻之”、“结者散之”的原则，采用行气血、导瘀滞、理气温经止痛为主的治则，方用舒筋活血汤酌加玄胡、鹿角片、金毛狗脊、丹参。

二、风寒型：

临床症状以风邪胜为主。

《内经》曰：“其风气胜者为行痹”。

即指此证而言。患者每多见腰臀部疼痛，走窜不定，肌肤麻木，小腿后伤侧及足背外侧痛觉迟钝、麻木、甚或马鞍区麻木、外踝或足背伤侧感觉异常，腰痛连及患侧腿脚，呈阵发性电击样疼痛。患者多伴有恶风恶寒发热，脉浮数，苔薄白、质淡。故在临床施治中宜疏风活络、佐以温通散寒、利湿通督活血之品，方用祛风活血汤加减。

三、寒湿型：

以感受寒邪为主，《素问·举痛论》“寒气胜者为痛痹……痛者寒气多也，有寒故痛也……其寒者、阳气少，阴气多，与病相益”。《素问·举痛论》“寒气入经而稽迟，泣而不行，客于脉外则血少，客于脉中则气不通，故卒然而痛”。其证见腰脊寒痛，温运无力，按有定处，得寒则增，遇热而痛减，脉沉紧或濡缓，苔薄白或腻，质淡、溲清长。阴盛则阳病，阳气受损，失去了正常温煦气化作用，则可出现机能衰退的寒证，经络气血受到寒邪凝闭阻滞，寒侵肌表、气机收敛、寒侵筋脉关节、肌体屈伸不利、冷厥不仁，阴寒偏盛，挟带湿邪，阳气不能振奋，治以温经散寒，祛风除湿。方用湿经通络汤。

四、湿邪型：

以感受湿邪为主，《内经》云：“湿气胜者为着痹也”。正如李杲描述的：“脊项强，腰似折，项似拔，脉濡缓，苔白腻而厚，质淡、舌边有齿痕，腰重行动不便”。《金匱要略》云：“腰以下冷痛，身重如带五千钱”。其证多见腰部滞涩沉重，体倦头沉，烦重，腰腿尤甚。肢体麻木，活动受限，痛有定处，痛着腰膝或伴有下肢肿胀，头重如裹，湿邪留滞经络关节，阳气不布，苔白腻而厚，脉濡缓，舌质淡，探讨其病机，不外阴寒之邪重浊腻滞，留滞经络、阻遏气机，气机升降失常，清阳不升，营卫不和而见头重如裹，身体困乏，四肢酸楚，湿邪留滞经络关节，则阳气不布，出现肌肤麻木不仁，关节疼痛重着，治宜利湿祛风散寒，温阳化

湿通络，方用行痹利湿汤。

五、肾虚型：

由于肾气亏损，复感外邪，或受外伤所致。本型可分为肾阴虚与肾阳虚两型。肾阴虚型少见，此不赘述。

《内经》云：“腰者肾之府，转摇不能，府将惫矣”。《素问·阴阳应象大论》：“年四十，而阴气自半也，起居衰也”。《医学心悟》也载有：大抵腰痛悉属肾虚……”。年岁的增长，久病，慢性劳损，可使肾气亏损，发生腰腿痛。张景岳说：“腰痛之肾症十居八九”。宋代李杲说：“肾主腰股与脚膝”。肾虚型“突出”症，临床症状虽不典型，但仔细询问，多具有长期慢性腰腿疼痛病史，且多为五十岁以上年龄较大者。证见面色㿠白，手足不温，腰腿发凉，膝软无力，遇劳加重，且多体质较差者，腰痛板硬不灵，酸痛绵绵，或见腰痛伴下肢痿瘦松软乏力，兼见久咳气喘之症。属肾虚根本不固，肾精不足，骨髓空虚，治宜补肾壮阳，温经通督，用通督补肾汤。

方解：

舒筋活血汤：方药组成：羌活、防风、荆芥、牛膝、杜仲、独活、当归、青皮、续断、红花、枳壳、五加皮

本方为《中西医结合治疗骨与关节损伤》方。方中羌活、独活祛风燥湿，防风配羌活、独活更增强祛风除湿之功效，且防风为风药中之调剂，除湿而不伤阴，佐以当归养血活血润燥，使诸祛风药无伤阴之弊，加红花活血化瘀，意在祛风逐瘀，杜仲、牛膝、续断用于固肾引经，补肾壮腰，枳壳、青皮理气行滞、气行则血行、气为血帅，五加皮强筋壮骨且有祛风之效。全方共奏舒筋活血、理气止痛之功，主治闪扭挫跌新伤、瘀血停滞腰间肾府，气滞血瘀型“突出”症。

祛风活血汤：川芎、防风、黄芪、荆芥、细辛、僵蚕、炙黄柏、丹参、五加皮、威灵仙、丝瓜络、金毛狗脊、桂枝、玄胡、乌药

续断

本方为自拟方，方中川芎、防风、荆芥、细辛、僵蚕共有祛风止痛之效，然五味止痛药各有其特点，川芎上行头目，下达血海，傍行四肢，横行经脉，为祛风止痛之良药，其性辛散温通，有活血行气祛风之功效，防风为甘温之品，治风邪侵入骨节之痹痛顽麻，且为风药中之润剂，祛风而不伤阴。荆芥祛风力强，偏入血分，细辛辛温之品，既外散风寒，又内去阴寒，且止风痛，僵蚕息风止痉，协助上药增强疏风止痛之功效。黄柏苦寒，清上升下，可监制风药过于温燥之性，使升中有降。桂枝调和营卫，解肌祛风，五加皮、威灵仙、丹参祛风除湿活血化瘀，强筋壮骨，丝瓜络搜经络之风，乌药、玄胡行气止痛，金毛狗脊引诸药入督脉骨髓、搜腰脊之风湿，祛风药多能镇痛、诸药合用，有疏风止痛、活血化瘀之功能。用治“风湿型”“突出症”。

温经通络汤：

桂枝 附子 丹参 肉苁蓉 鹿角片
干姜 枸杞 桑寄生 乌药 续断 骨碎补
玄胡 杜仲 白术 茯苓 白芍

本方为自拟方，附子、桂枝、肉苁蓉、干姜温经散寒，壮元阳以消阴翳。白术、茯苓健脾燥湿利湿。枸杞、桑寄生、鹿角片补肾壮腰、通督活血。续断、骨碎补、杜仲强筋壮骨。乌药、玄胡理气止痛。白芍敛阴养血、寓阴生长之意。诸药合用。有温经通络，活血止痛之功。用治“寒湿型”突出症。

行脾利湿汤：

萆薢、木瓜、茯苓、泽泻、益智仁、白术、薏苡仁、黄芪、桂枝、五加皮、金毛狗脊、杜仲、丹参、当归、乌药、玄胡

自拟方，方中萆薢、泽泻利湿通淋，分清别浊，茯苓甘淡渗湿，通利小便，寓“治湿不利其小便，非其治也”之意。脾肾阳虚不能胜湿，气化失司，水湿内停，气机不畅，故见腰部重涩滞痛。桂枝辛温，通阳化气行

水。白术、薏苡仁、黄芪、益智仁补脾制湿。乌药辛温，温肾化气。当归、丹参活血化瘀。朴仲、金毛狗脊、五加皮补肾强筋，通督活血。玄胡理气止痛，用治湿邪型“突出症”。

通督补肾汤：

鹿角片 金毛狗脊 当归 丹参 杜仲
黄芪 菟丝子 枸杞子 肉苁蓉 附片
熟地 川牛膝 冬虫夏草 补骨脂 续断

本方系通督活血汤衍化而来，重在温补肾阳，佐以养血活络之品，鹿角片、肉苁蓉、菟丝子同用补肾温阳之性，活腰膝冷痛，筋骨痿弱，补肝肾强筋骨。金毛狗脊、当归、丹参与鹿角片同用，通督活血，生地黄、枸杞壮水之主，滋补肾阴，阴盛则阳长，“辛热温阳，不少佐酸收之品，恐真阳区越耗散矣”。用少量附子微微生火，少火生气，温补命门之真阳，阳盛则肾气旺，本方温补肾阳，少佐酸收之品，温阳不伤阴，敛阴不留邪，共奏通督活血，温阳补肾之功。用治肾虚型“突出症”。

中医特点是辨证论治，有是症用是方，故将“突出”症按中医观点，划分为五大类型，并列出治则与方药，旨在抛砖引玉，然临床之际，患者病情，千变万化。故须全面收及病史，仔细检查，细心体会，根据具体病情加减化裁使用，方可克期收功。

病例选录：

(一)：血瘀型

秦××男34岁武铁局关山货运站干部

主诉：腰扭伤后，腰痛伴腿痛一月。

一九八五年九月在一次参加劳动时，因抬货物，体位不当，用力太大，感到腰部咔嚓一响，当时腰部疼痛甚剧，且向左侧下肢放射，腰部活动受限，到某职工医院就诊，断为“急性腰扭伤”，给予推拿、牵引等治疗，症状无缓解，腰痛呈进行性加剧，饮食减少，体质消瘦，到市立某医院就诊，怀疑为马尾肿瘤，建议患者做碘油椎管造影，因考虑到碘油影剂副作用大，未做，八五年十月

来我院门诊就诊。

检查：发育良好，体格魁梧。身高力壮，精神好，语音宏亮，痛苦面容，强迫体位，步行障碍，步履艰难，腰部活动受限，左右侧弯〇度，前屈8度，后伸5度，脊柱右侧弯，腰部前凸消失，腰5骶1椎间左侧1.5厘米处可触及压痛，且向左下肢放射疼痛，左直腿抬高试验(+)加强试验(+)，拉塞克氏征(+)左拇指背伸肌力减弱，左小腿后外侧皮肤感觉较对侧减弱，肌张力减弱，经用皮尺测量，左大腿周径较对侧痿缩约2厘米。脉沉涩有力，苔黄厚，质紫暗，小便短黄，大便干结，阅X线片，见脊柱右侧弯，腰生理弧变直，腰5骶1间隙变窄，正位片见，左右两侧不等宽，余未见异常，实验室检查，碱性磷酸酶(-)，血、尿常规未见异常。

为进一步明确诊断，建议做“CT”扫描检查，一周后，“CT”报告提示“第五腰椎、第一骶椎间盘突出<左侧方>，软组织充血水肿。”

四诊摘要：腰痛伴左下肢疼痛一月，左下肢疼痛麻木，酸胀，疼痛较剧，痛有定处，舌质紫暗，苔黄厚，脉沉涩有力。

辨证分析：患者体实气壮，突遭扭伤，气血骤然凝聚，痛有定处，脉沉涩，为实证表现，《医学心悟》“若因闪扭挫伤跌仆，瘀邪于内，转侧若刀锥之刺，大便黑色，脉涩或芤，瘀血也……走注刺痛，忽聚忽散，脉弦急者，气滞也”。气血凝滞，经络瘀滞，痹阻督脉，故腰部疼痛。

诊断：腰五骶一椎间盘突出，(血瘀型)

治则：活血化瘀，舒筋活络止痛，拟舒筋活血汤加味。

青皮6克 羌活9克 防风9克 荆芥6克
牛膝9克 杜仲9克 红花6克 枳壳6克
独活9克 归尾9克 续断9克 五加皮9克
丹参12克 乌药9克 玄胡9克 金毛狗脊12克 广三七6克

连服七剂，症状改善，可下地行走，左

下肢亦感有力，二诊时，依“效不更方”之意，仍守前方续进20剂，感腰部基本不痛，行走亦近常人。查左直腿抬高试验(±)，加强试验(±)，腰部活动范围较前加大：~~25° 20° 20°~~拇趾背伸左≤右。前方去荆芥、独活，加鹿角片续进15付嘱患者服人参再造丸，每日三次，每次一丸半年后随访，已完全恢复原工作，并可打一整场篮球赛。

(二) 寒湿型：

病历摘要：范××男43岁孝感地区工业学校 教师 一九八五年十二月三号就诊

主诉：腰腿痛二年余。近两月症状加重。

八三年冬天感寒发生腰痛，症状时轻时重，遇寒则增，得热则减，右下肢酸胀麻木，肢体发凉畏冷，腰脊冷痛，时有下利清谷，经某医院就诊，认为“坐骨神经痛”，针灸、火罐等治疗，未见显效。八五年十月腰部疼痛加重，在某地区医院就诊，以“坐骨神经痛”收入院。入院后拍腰部X线平片，硬膜外碘水造影，造影剂梗阻不通，诊断为第四、五腰椎椎间盘突出症。经牵引床牵引，推拿治疗，口服三七片、跌打丸等症状无改善。生活难以自理、八五年十二月来我院就诊。

检查：被动体位、精神差，发育一般，营养中等，久病面容，面色㿠白无华，形寒肢冷倦怠乏力，脊柱稍向左侧弯，腰生理弧有改变，腰4—5棘突右侧2厘米处有压痛，并向右下肢放射状疼痛，腰部右侧骶棘肌紧张，右直腿抬高试验(+)，加强试验(+)，屈颈试验(+)，右膝腱反射减弱，右下肢轻度萎缩，小腿外侧感觉迟钝，拇趾背伸力弱。

阅正、侧位X线片，见腰4、5椎间隙变窄，两侧不等宽，腰生理弧度变直，椎体前缘骨质增生。

碘水造影片见：腰椎4、5碘小充盈缺损。

四诊摘要与辨证分析：腰腿疼痛不能转侧，四肢厥冷，形寒肢冷、食少便溏、小溲

清长，腰脊冷痛、舌质淡、苔薄白、脉沉细、迟弱，一派寒湿之象。患者素体禀赋虚弱，脾肾阳虚，且夏冬月感寒，寒湿之邪内侵，阳气失于温煦，气血经络凝闭阻滞，故发为寒湿之证，腰脊腿部疼痛。

治则：温经散寒、祛风除湿，活血通督，缓急止痛。温经通络汤加减。

处方：桂枝8克 附子5克 千姜4片。大枣8枚 肉苁蓉8克 鹿角片16克 桑寄生9克 丹参18克 续断9克 骨碎补9克 杜仲9克 乌药9克 茯苓9克 白芍9克 白术9克

上方连服七剂，患者精神振，胃纳可，恶寒冷减轻，腰腿疼痛改善，续用原方加木瓜9克，地龙9克，金毛狗脊10克，服二十余剂。诸症悉消，腰部活动自如。体格检查，各项体征无异常。嘱患者适当做些腰背肌肉锻炼，现已完全恢复教学工作。七个月后患者因出差来汉，再次到医院复查，情况良好，未见复发。

参考文献：

李同生等：《颈肩腰腿痛辨证内治十二法》八四年湖北省颈肩腰腿痛会议交流文件。

李国衡等：《腰椎退行性变的成因和辨证施治》八二年全国中医外科学术会议交流文件。

诸方授：《非手术治愈腰突症的机理探讨》八二年全国中医外科学术会议交流文件。

葛宝丰《腰腿痛》甘肃人民出版社

《黄帝内经素问》人民卫生出版社

武医一院《中西医结合治疗骨与关节损伤》人民出版社。

明·薛己编《正体类要》人民卫生出版社出版。

隋·巢元方《诸病源候论》人民卫生出版社出版。

金元·朱丹溪著《丹溪心法》人民卫生出版社出版。

胡有谷主编《腰椎间盘突出症》